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t Császka György, érsek.
1826—1904.

A magyar katholikus egyházat megint 
mélységes gyász érte. Kalocsa szelíd lelkű, 
jóságos érseke ma este fél hat órakor 
78 éves korában Budán, a kalocsai ér­
sekség Szent György-téri palotájában visz- 
szaadta leikéi a Mindenhatónak, kinek 
í4 éven át felkent szolgája volt.

Az áldott lelkű főpap az utóbbi idő- ‘ 
ben sűrűn gyengélkedett, sőt több Ízben 
gyengélkedése szinte aggasztóvá vált, de 
a jó Isten kegyelméből állapota ismét 
jobbra fordult. Tegnapelőtt, e hó 9-én 
gyengélkedése váratlanul válságossá vált, 
agy hogy orvosai tanácsára ágyba feküdt. 
Nem is kelt fel többé. A gyilkos tüdő- 
gyuladás, amely betegsége volt, megemész­
tette áldásos életét.

Az elhal! főpapban a magyar katho- í 
Jíczizmus egy szelíd lelkű, munkás, ada­
kozó, kitünően képzett egyházfőt, a nagy­
váradi püspöki egyházmegye gondos metro- 
politáját vesztette el.

Császka György érsek szép pályát 
futott meg életében. Szerdahelyen szü- I 
letett 1826. decz. 4-én. Középiskolait ' 
elvégezvén a bécsi Pázmaneumba került 
fel theologiára. 1850. szeptember 21-én 
szentelték pappá az esztergomi érseki fö- 
megyében. Működését mint nagyszombati 
érseki finevelőintézeti tanulmányi fel­

ügyelő s főgimnáziumi tanár kezdette. 
Fokonként emelkedett azután, miglen 
1870-ben Simor prímás kanonokká ne­
vezte ki. Négy év múlva már a szepesi 
püspöki széken látjuk, ahol 17 évet töl­
tött áldásdús tevékenységben.

Életében sokat áldozott közművelő­
dési, egyházi és hazafias czélokra. Még 
szepesi püspök korában több kitüntetés 
érte. Ő felsége valóságos belső titkos ta­
nácsossá, a vaskorona rend I. oszt, lo­
vagjává nevezte ki. Kalocsa érseki szé­
két királyunk kegyéből 1891-ben foglalta 
el, amelyben ilyképen utódává lett a 
kortársai között tudományra, ékessző- 
lásra messze kimagasló Haynald Lajos 
bíboros érseknek, a magyar katholicziz- 
mus eme büszkeségének.

Az elhalt főpap halálán országszerte 
megnyilatkozott a részvét.

Nehéz idők.
Ennek az Isten áldotta földnek csak 

a terhe a miénk. Haszna, java, régóta a 
másé.

A mi népünk élő röge ennek a föld­
nek s a rög elporladt teste a mi népünk­
nek. Ez az örök elválaszthatatlan kapocs 
a magyar nép és magyar föld között. És 
most kicsúszik a rög az emberek lába 
alól s maguk se tudják csak mély re- 
zignáczióval mondják Isten tudja miért. 
Pedig, ha a földjétől elszakad a magyar ' 
paraszt, nem jő az többé semminek. Itt- |

hon csak teher, csak morgó, minden za­
varhoz kapható tömeg, vagy kivándor­
lásra induló s ránk nézve elveszett tömeg.

Nem mondhatnék pedig, hogy nyomo­
rúságos lett az ország egész népének 
sorsa. Soha annyi építkezés nem folyt, 
mint most a drága ipari napszámok mel­
lett s csupa emeletes házak, modern csi­
nos lakások épülnek. A fürdők tömve, a 
mulató helyek minden éjjel zajosak s 
mindenféle csapni való zengerájnak eldo- 
rádója az ország.

Pénz tehát van, csakhogy nem nálunk 
a magyar fajnál.

Nehéz okai vannak ennek.
Egy az, hogy az állam terhe egészen 

a mi földmives népünkre nehezül s adója 
egyébb kereseti ágakhoz képest óriási, 
életmódja pedig ősi szokások szerint fo­
lyik, a modern élethez való modern gaz­
dálkodást nem érti; más megint az,hogy 
uj életpályákra nem is gondol.

Paraszt asszonyt lehet látni, amint a 
i városból hozza a zöldséget haza.

Kérdi az ember, hogy miért ad pénzt 
ilyesmire, hiszen otthon a majorban min­
den béresnek jut konvenczió föld, ott 
termelhetne eleget? A válasz az, hogy 
olyan olcsón lehet kapni, hogy nem ér­
demes termelni. Hát egyebet is kap ol­
csón. Csak pár krajczár ez is az is, az­
tán az a vége, hogy ami kis búzát ter­
melt egy-két holdnyi földjén az rá megy 
az ilyen csupa olcsó dolgokra, melyet 
nem tartott érdemesnek otthon termeim,

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A Fekete tenger Körösszegen-
(egy valóra nem iáit történet.)

Irta: Kaczvinszky Andor.

Esőért könyörgő, vizet szomjuhozó, árnyas 
ligetet kereső, tollat sercsegteiő; betűt izzadó 
kedves olvasóm, szinte elképzelhetetlennek 
fogja találni Körösszegen a feketeiengert és — 
igaza van.

A nyocen ptyocen vagy pláne az an'hracen 
korszakban lehetett talán ott tenger — de 
ma?ll . . . egyesegytdai három férfin erős 
tervezetében leli származását a fenti hihetetlen 
hiedelem.

♦
♦ *

Egész éven át folytak a tervezetek, szak­
tanácskozások megmásithatlan erős elhatározá­
sok a Körös pnha bálán, dereglyén elérni a 
Fekete te gertlll . . .

Az eszme oly elragadó, a kivitel oly csá­
bitó volt, hogy a vesérfeifin komo'yan meg­
hökkent, hogy a már megadott építési terv 
rajza elég nagy m re fi lészen-e a jelentkezők 
magas számához képest a vízi járműnek, mely 
mint méh járatú, de kifogástalan gyorsfutamu, 
a I nge hfi« szellőben a játszi babokon zaj a 
tanul tova suhanó, alkalmatosság, a bordá 
közé kerülő vizi sport férfiait; a mfizfilmánok 

hetedik egének varázslatos világába ragadandja, 
melyben az egykori csizmadia poéta szerint: 
«Úgy áll leikök az boldogságnak, miot az Csáki 
gulyája az boglyának.» A rímek vizi jármű 
végre elkészült, a nagy nap közeledett. Az ér­
deklődők bámulattal és irigykedve nézték a 
sz p alkotmányt és éppen ügy birálgattá«, mint 
a menyasszony kelengyéjét a leánypajtások, 
egyik ócsárolta irigységből, — mert nem irigy­
lendő-e uraim egy a nap perzselő hevében 
mozgó, vavy a fülledt levegővel telitett szobá­
ban vergődő ember előtt — olyan embertársa, 
ki lenge csolnakon hűs hullámok között vonul 
tova, ismeretlen tájak felé, a morgó panoráma 
össz-s bájait a természetben élvezve minden 
pillanat egy-egy remekét tünteti szemei elé, a 
fölsóges természetnek!? . . .

A másik szakér ően vizsgálja mint a ku- 
pecz a lovat — magatartását és karcsúságát 
vagy szabályos ivszerü hajlását vagy pedig pi­
ros és zöld színét.

A cmlnak orrán a szobrászi művészet 
famunkálatának netovábbja, egy vizi nympha 
fej ékeskedik, mely haragos becsmérlő tekinte­
tét látszik a Körös vizébe vetni, mintha mon­
daná: »Te hitvány folyó, mi vagy te nekem?! 
— cs-kélység.«

Mivel minden hajónak neve szokott lenni, 
a résztvevők tanácsa »Hatos« névvel tűntette 
ki a csolnakot, sőt ezen nevet megfelelő orna­
mentikával a hajó oldalán akarta megörö­
kíteni.

De a költségvetésben felvett festék anyag 
teljesen e fogyván, sajnálatosan megakadályozta 
a kü ső dísznek eme különben nélkülözhetlen 
kellékét.

A név sajátosságára nézve pedig igyeke­
zem mindenkit fel világosítani, hogy HMos elne­
vezés nem a Lónyai féle hatos pczulákra való 
visszaemlékezés vagy méltatásából merült fel, 
hanem ködös vagy talán hármas jelentősége is 
van a h-ijó keresztnevének.

Az el ő, hogy hat személyre építtetett. A 
másik, hogy óránként legalább hat mérlföldet 
kell megfutni a hajónak. A harmadik pedig, 
hogy a h<jó nyugáilásában a fedélzeten csak 
egy hatos os vízivel lehet ferbbzoi!

De elkövetkezett az indulás előtti nap, a 
komoly felhivá.-okra jelentkezés oly eredményt 
szült, mint mikor G deon barczra szólítván az 
izraelitákat a 30000 jelentkező közöl, a mikor 
figyelmeztetését, hogy »aki félti az életét avagy 
a szeppgésre bajhmai vannak, az maradjon 
otthon«, elmondá, rög ön 'leapadt 300-ra a har- 
czosok száma.

Itt is jelentkezett tizennégy, komoly szá­
mítás alá esett hét, az elindulás napján marad­
tak hárman.

Az indulástól már csak néhány perez vá­
lasztotta el hő.-einket. A szükséges szerelvé­
nyek Hatoson behajőzva voltak, melynek há­
tulján büszkén lengett a trikolor.

Mint ma közönségesen igen szép tiszta 
idő volt, a harmat még ott csillogott a gyér
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míg más, aki termeli tízszer annyit nyer 
rajta, mint ő a búzán.

Elmaradt a régi szőttes-varottas is a 
népviselettel együtt, mely jő anyagból ott­
hon készülve soká tartott, kevésbe került 
és szép volt. Ma veszik a vásznat és 
rosszat, drágán s ruháikat varratják az 
asszonyok is módisan és Ízléstelenül.

Az apró fényűzés eljutott a tanyai 
házak zsupp födele alá is, de az apró 
javítás a földmivelésen, még ismeretlen 
sőt antipatiával találkozik.

Más élet pályát sem választ a ma­
gyar, csak a földmivelést. Vérében van, 
még az elkényesedett városi szolgáló is 
haza jár aratni. Központi fogyasztási te­
lep nélkül azonbán a mai kereskedelem 
hazafisága mellett ugyan soha sem fog a 
házi ipar kifejlődni, mely a hosszú télen 
jövedelmezne.

Mert hát ügyes ilyesmire a magyar 
és ízlése is van hozzá.

Valakitől eltanulták több helyen a 
natur munkát. Mogyoró vesszőből kis vi­
rág asztalt, álványt mint tákol össze ügye­
sen pár szegény ember és jól pénzel be­
lőle. Falun se szeri se száma a barká­
csoló embernek. Mind jó talaja a házi 
iparnak, de hát a néppel csak akkor fog­
lalkoznak, ha foglalnak náluk. Egyedül 
a gazdasági szakegyletek törődnek a mi 
fajunkkal, gazdálkodó parasztjainkkal. — 
Ezek elmennek véreink közé s szőrmen­
tén beadják nekik a gazdasági irományo­
kat. Fog is már itt-ott.

Igazi szakszerű népiskoláktól, mely 
baromfi tenyésztés, tojás kivitel, kertészeti 
dolgok, méhészet stb. re tanítaná az is­
métlő iskolásokat csak a jövő zenéje, a 
jó faiskolák is csak most készülnek egy- 
egy eröskezü népszerető főszolgabíró 
járásában, egyebekben minden a régiben 
maradt.

Nagy szükség volna bizony rá, hogy 
a föld adót rendezzék, telepítést csinál­
janak s a házi iparra oktatnák a népet, 

mert még egy ilyen év, mint az idei s 
a Canard Lynie nem győzzi vinni kifelé 
a földje fosztott jő magyar népet.

P-y

A vasárnapi munkaszünet felfüg­
gesztése.

A hivatalos lap a következő rendeletet 
közli:

Szent István király napja a folyó évben 
szombatra esik s így két munkaszüneti nap 
közvetlenül követi egymást, minek következté­
ben a kötelező munkaszünetre vonatkozó ren­
delkezések fenntartása mellett a forgalmi élet 
nem csekély részében egyfolytában csaknem 
48 órán át szenvedne fennakadást. Miután a 
forgalom ily mérvű szünetelése főképen az 
élelmezéssel kapcsolatos, de egyébb iparágak­
nál is a közönségre előreláthatólag sok hát­
ránynyal járna, az ipari munkának vasárnapi 
szüneteléséről szóló 1904. évi XIII. törvényczikk 
3. §-a alapján a belügyi és földmivelésügyi mi- { 
niszter urakkal, illetve a horvát-szlavon-dalmát 
bán urral egyetértőleg a folyó évi augusztus hó 
21-re eső vasárnapra kivételesen megengedem, 
hogy mindazon ipari munka, mely hivatali elő­
döm múlt évi junius hó 13-án 28.559. számú 
rendelete értelmében vasárnapon az ailábbi 
rendelkezésemmel megállapított időnél hosszabb 
időn át nem végezhető, a jelzett ezy vasárna­
pon az reggel 6 órától dőli 12 óráig ős 
esti hat órán túl akadálytalanul végezhető 
legyen.

Budapesten, 1994-ik évi augusztus hó 
3-ikán. Ilieronymi s. k.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhöz ülése.
Budapest, augusztus. 11.

Elnök Perctel Dezső.
A Ház harmadszori olvasásban is elfo­

gadta a tegnap elfogadott javaslatokat.
Ezután rátértek Győrfíy Gyula mentelmi 

ügyére.
H Eötvös Károly nem helyesli, hogy egy ré­
gibb ügyből kifolyólag az újon an megválasz­
tott képviselő ellen is folytatják az összefér­
hetetlenségi eljárást, kéri, halaszszák el addig 
az ügyet, amig Szivák Imre, a*bizottság mos­

tani elnöke, s kisebbségi vélemény egyik alá­
írója nyilatkozik.

Plösz Sándor: Az összeférhetetlenségi kér­
dés nem tartozik ide. Ebben az ügybe» csak a 
mentelmi jog megbirálásáról lehet szó. A men­
telmi jogot csak kivülről sérthetik meg, mert 
máskülönben előfordulhat az az eset, hogy 
egyes képviselők az elnök ellen is jelentenek 
be mentelmi eseteket.

Kéri annak a kimondását, hogy a men­
telmi jog nincsen megsértve.

Maróthy Lajos hasonló értelemben szó­
lal fel.

Elnök-. Fölteszem a kérdést . . .
Polonyi Géza a kérdés feltevése ellen 

szól. Kijelenti, hogy a Házszabályok értelmé­
ben előbb Eötvös halasztó indítványa fölött 
szavazzanak.

A Ház elvetette Eötvös indítványát, el­
fogadta a mentelmi bizottság javaslatát.

Rátértek

as ínterpellácslókra.
Tallidn Béla földmivelésügyi miniszter 

válaszol Pozsgay Miklósnak a takarmány ügy­
ben lett interpellácziójára. A szállítási kedvez­
ményre a kormány egyes engedményeket tett. 
A kivitelre vonatkozólag a mai napon mondta 
ki a magyar és osztrák kormány a kiviteli ti­
lalmat.

Polonyi Géza: Da még Ausztriába sem vi­
szik ki!

Tallidn Béla: De igen!
Polonyi Géza: Itt is a közös vámterület­

nek használ, akkor nincs a czél elérve. (Zaj 
a jobboldalon.)

Tallaián Béla: Mivel ma még közös vám­
területről tudunk, csak igy tehettünk, másképen 
nem lehetett.

A Ház tudomásul vette.
lisza István gróf miniszterelnök: válaszul 

Nősz Gyula interpellácziójára a képviselők ha­
nyatlása tárgyában. Kijelenti, hogy ott semmi 
hanyatlást nem lát, nem is segíthet.

A Ház tudomásul vette.

A Wagnerzene.
Tisza István gróf ezután válaszol Rákosi 

Viktornak az opera Wagner cziklusa dolgában 
Elmondja, hogy a budapesti operának minden 
zenenemre ki kell terjednie. A magyar zene 
Franciaországban is tért hódított magának.

Eötvös Károly: Mert ott van érzék a ma­
gyar zene iránt, nem kap helyet a német!

lisza István gróf miniszterelnök a magyar

növényzeten a felkelő nap megaranyozta a 
láthatár peremét.

Reggeli négy óra. A kis hídfőnél az érdek­
lődők serere tolongott, már csak a horgony 
felvetéséről Tolt szó, mely annyiból állott, hogy 
karóhoz hurkolt kötélistrángot eloldjanak. En­
nek megtörténte után búcsú riadalom »Servus 
pajtás! Isten veled! — a viszontlátásra! még 
egy angol fáre well« is kidukált, melyre a 
Hatoskői kalaplengetés volt a felelet. Elin­
dultak.

A kanyargós folyam iveit a kormányos 
kilOnő szakképzettséggel csinálta meg a Ha­
bossal és minden akadály nélkül haladtak át 
az alföldi vasúti hid ivezete alatt és ha vitor­
lájuk lett volna azt mondhatnánk, hogy duz- 
Fadő vitorlával szelte a Hatos a folyam hul­
lámait

De már a vasúti hídon alul fenyegető 
akadályok jelentkeztek csurgók alakjában, 
melyre a csolnak is fájdalmas nyöszörgést hal­
latott.

A hajósok erre rémesen kapkodták eve­
zőikéi hol jobbra, hol balra, mely a viz se­
kély volta miatt nemes hivatásából kivetkőzve 
közönséges tolőruddá aljasait.
,. Ih1ai6sainkra sisyphusi munka,

^ör„!mes Uradalmak lánczolata kö- 
következett. Mert amit ezentúl lörhetlen ki- 
lartássil kerestek a Körös medrében; az víz 

lett volna, de sehol sem volt. A csolnak élő­
részén levő nympha arcza, mint ha eltorzult 
volna és mintegy segítség kiáltásra nyitotta 
volna fel hangtalan ajkait.

Már több fondlnyi hosszaságban tolták a 
csolnakot mely hol bömbölve mint viador bika 
hol fogcsikorgatva mint a krokodil kényszergett 
egy pár métert még végre a tarjáoi deleiénél 
egy nagyot hördülve, végképen megfeneklett!...

Hajósaink tagbaszakadt pompás izomzatú 
emberek a veszély teljes nagyságát felismerve 
a kormányos rögtön saru levetést kommandi- 
rozott, ennek megtörténtével a nadrággal ve­
gyest lábra való fdgyürés után le a járműből 
— taszítani! A Hatos engedett megrögzöttségé- 
ségéből és nagyobb mozgékonyságot tanúsított 
ugyan de ez csak a körbenforgásig ment. Végre 
a csapófa feszítésének engedve nagyot nyöszö­
rögve hangos morgással bele egyezett abba, 
hogy tovább vonszolják. Hőseink halántékáról 
kövér izzadság csöppekben gyöngyözött a vég­
zett munka glóriája mig végre a győ- 
resi átjárónál az ismét megcsökönyösödött ha- 
tost elhagyva pihenésbe helyezték fsradt tagja-

Egyikük a part gyepes hátán a perzselő 
nap hevével mit sem törődve hányát vágta ma­
gát és a közérzülethez méltóin sas szemeivel 
az ég azúrján eső felhőt vadászott,- a másik 
a part szélén ülve, tenyerébe mélyesztet* fejjel 
azon a praktikumon töprengett, hogy ha e Ha­

tos alá kereket szerkesztettek volna a harmincz- 
bármas kajla fülű szürze lovát beleragasztják 
a súlyos evező lapát helyett egy fűz vessző se­
gélyével már valahol Szeghalomnál járnának!

A harmadik a leggyakorlatibb oldalát fogta 
fel a helyzetnek, az elemózsiád láda tartalma- 
nak kirakosgatásával. E munkája közben ön­
kénytelenül kiröppent a szó ajakán »koma, 
koma, Gyoma-Gyoma«. Megállapodás szerint 
ugyanis ez utóbbi helyen számítottak elég bő 
vizie! ...

Ezután az ebéd vigan folyt a fáradság 
szinte feledésbe men.t Ebéd még egy hossz» 
pihenés és újra keserves tovább!

Nem untatom kedves olvasómat az újra 
beállott küzdelmek lajtorjájával, elég annyi 
hozzá, hogy mire a lenyugvó nap sugárai bú­
csút intettek — és megjelentek a csillagok mi- 
liárdjai, — utasaink elernyedt tagokkal kötöt­
tek ki Köröszeg alatt.

Első dolog volt a parton az indián bi- 
wuak sátor felállítása és az éjjeli pihenőhely 
elkészítése, rövid vacsora után a jól kiérdemelt 
nyugalom. A megkettőzött mu >ka — az evezők 
által feltört tenyerek bepólyázása után a ki» 
csapat mély álomba szenderültll! . . . kivételt 
csak a főkormányos képezett, ki a tervezett ut 
eddig is óriási méretű akadályai a kimerültség 
izomláza csak gyönge alvásban részesíthetett

Úgy éjfél körül külső neszre és egyik társa 
erős szótagolására ébredt föl:
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zenéről nem főt- Eötvöstől tanulni, mert ö át- 
érzi mindig, hogy mi a magyar zene, azt is 
tadja, hogy az csak a maga naiv, népies fen- 
•ógében maradhat meg magyarnak. Mihelyt 
krtiva jak, idegen akkordokkal kell felszerelni, 
ea ezzel csak ártunk az ügyeknek, (ügy van a 
jobboldalon.)

Ä<»A:osi Viktor: Persze szükség van a 
Wagner-zenére mert csak igy művelődhetünk! 
Bég ferde nézet!

Tisza István gróf miniszterelnök szükségét 
érzi azonban annak, hogy a zeneakadémiákban 
tisztán magyar tanórák kapjanak helyet. (Él­
jenzés a jobboldalon.)

Rákosi Viktor maga is örömmel elhallgat 
egy-egy szép Wagner-operát, de nem mind­
egyiket. Bizonyos tekintetben ö is szépnek 
találja.

Eötvös Károly: Na én nem! (Derültség.)
Rákosi Viktor kijelenti azonban, hogy ha 

van valami szép is a Wagner-zenében, nem 
Kábád azt a magyar zene rovására knlti- 
válni.

A magyar zene a nép leikéből fakadó me­
lódia, azt fejleszteni, tágítani kell, nem pedig 
Wagner akkordokkal elölni. Ha fejleszteni fog­
jak, még elérhetjük azt az időt is vagy 20 
év múlva, — hogy lesz magyar Wagner- 
operánk.

A mai zeneakadémiákban igazán kevés a 
magyar tanár s különösen az igazgató: Mihálo- 
vics valóságos ultra Wagnerista. Példát hoz 
fel, hogy mennyire káros munkát végez a ma­
gyar zenekultúra rovására ez az intézet. A leg- 
hazafiasabb költőnek, Ábrányi Emilnek vau 
egy kiváló zenetehetséggel megáldott fia. Bele­
került a zeneakadémiába ős ma a legnagyobb 
Wagnerista lett belőle,

Ezeken az állapotokon segíteni kell, Mihá- 
lovicsnak, aki sölt német, német zenét tanít, le 
kell kerülnie a magyar királyi zeneakadémia 
igazgatói állásáról s helyét magyar emberrel 
kell betölteni. (Zajos helyeslés a bal- és a 
szélsőbaloldalon.) A választ nem veszi tudo­
másul.

A ház többsége a választ tudomásul 
veszi.

Eötvös Károly: Szavainak félreértése miatt 
szólal fel.

Kijelenti, hogy a magyar zene műve­
lése éppen olyan szükséges, mint maga a nép- 
tanitás.

A zene, a dal fejezi ki legszebben az em­
ber érzését.

Nem lehet elvitatni, hogy a Wagner-zene 
soha olyan érzést nem tolmácsolhat, mint a 
magyar.

Annyira soha sem fejezi ki az ember belső 
lőlekvilágát, mint a magyar. Nincs is szebb dal

»Ahl! a! fe ... ke ... te ten . . . ger.« 
Izgatott álom hatása volt. A mint, felül fekvő 
helyzetéből, a hold besurranó világánál látott 
ő feketét! De nem tengert, hanem egy fekete J 
czigányfr jet, — melynek gazdája a Seb°s- 
köröst méhrajként ellepő orvhalászok közzé tar­
tozott — ki meg pillantván} a különös alakú 
sátrat, a vászon aj ó nyíláson bepillantván, ré­
szére egy jó fogást akart eszközölni. A kormá­
nyos hirtelen f 1 pattanván s utána a többiek 
is revolver lövésekkel üdvözölte az éji látoga­
tót kinek elég szerencsije volt az éj sötétében 
— épségben — elinalni I . . .

Es után álomról többé szó sem lévén vir­
radatkor a Hatos fuvaros utján a Sebes Körös 
hátáról az élelmiszeres ládákkal együtt megtört 
«ász óval bár szekérhátára kerü t. a drága te­
her a fuvarosnak örökké mámoritó emlékében 
marad, mert sikerült neki minden további alku 
nőikül az összes élelmiszerei ládák tartalmát 
saját részére fenékig kielőlegezni- Utasaink bár 
eredeti tervükben megakadályozva gőzz-1 ér­
keztek az éj néma csöndjében haza. Elválás 
előtt a hét vezérhez illő elszántsággal fogadták 
meg hogy ha viz nincs vizi útra többé egyál­
talán nem mennek.

mint a magyar. Ez befejezett, elvitázhatatlan 
tény, ezt az előnyt ki kell üzletileg használni a 
külföldön, magyar zenénknek magyar művé­
szekkel kell tért hódítani az idegen nemzetek­
nél. (Helyeslés a baloldalon.)

Támadja Mihalovicsot, hogy nem veszi tu­
domásul a választ.

Sorra tudomásul vették ezután a belügy­
miniszternek az újpesti rendőri brutalitásra, 
a vaskóhi jegyző visszaélései, a dunaföldvári 
állapotok és a tolonczszabályzatra tett vá­
laszait.

Rátértek

Aradmegye szervezeti szabályzata 
tárgyában a Vlád Aurél által előterjesztett in- 
terpellácziójára.

Tisza István gróf miniszterelnök kijelenti, 
hogy csupán kőt kerületet szabályoztak, a 
többi mind érintetlen maradt. Különben a 
törvényhatóság látja legjobban, mint kell el­
intézni a dolgokat, abba nem szól bele.

A Ház tudomásul vette a választ.
Hasonlóan tudomásul vette a tapolczai 

panaszok ős a nagjkárolyi választás tárgyában 
a választ. Tisza István gróf miniszterelnök vá­
laszol ezután Rákosi Viktornak a kolozsvári 
Nemzeti színház építése tárgyában tett inkr- 
pellácziójára.

Fenntartja régebbi kijelentését, hogy áz 
idegen építész terve volt a legmegfelelőbb. A 
kolozsvári helyi bizottság is helyeselte az ő 
tervét, melylyel egy a mai kor igényeinek 
megfelelő színházat akar.

Nem látja visszaszorítva a hazai építő­
művészeket, a czikkeket a czégnek különben is 
hazai iparosoknál kell beszerezni. (Helyeslés a 
jobboldalon.)

Rákosi Viktor kijelenti, hogy nem veszi 
tudomásul, mert ha a külföld többi államai el 
lehetnek német építészek nélkül, mi is ellehe­
tünk.

Egyedül mi vagyunk olyan szerencsétle­
nek, hogy tűrnünk kell a németet. Magyar­
országnak vannak kitűnő magyar művészei, 
kiállják a versenyt bármelyik idegennel.

A Ház többsége tudomásul veszi a választ.

A nyári szünet.
Tisza Isiván gróf miniszterelnök tájékoz­

tatja a Házat a további teendőkről. Indítvá­
nyozza, hogy a nyári szünet élőit több ülést 
ne tartsanak s a legközelebbi ülés október 
10-én lényén.

Folónyi GJza: Hozzájárul az indítványhoz, 
de hibáztatja, hogy a pénzügyminiszter most 
nyújtotta be a rendkívüli hitelről szóló 
javaslatot.

Tisza miniszterelnök feleli: ez ügyet ősz­
szel tárgyalják. Akkor njult erővel szólhatnak 
hozzá.

Elnök kérdésére elfogadják az indítványt. 
Az elnök felhatalmazást kapott, hogy formális 
üléseket hájon össze.

Az osdorl határkérdés.
Folónyi élői erjeszti interpelláczióját az 

osdori határkérdés ügyében.
Tisza István gróf miniszterelnök kijelenti, 

hogy ezidőszerint érdemleges választ nem ad­
hat. Különben is a határrendtzés az egész 
vonalra ki 1-sz terjesztve.

Polonyi ismételt felszólalása ős Tisza mi­
niszterelnök váLsza után az elnök jelenti, 
hogy az in.erpellácziót kiadják a belügymiusz 
temek, hitelesítik a jegyzőkönyvet és ezzel 
vége az ülésnek.

A takarmánykivitél eltiltása.
A pénzügyi, kereskedelemügyi ős fö dmivelés- 
ügyi magyar királyi mimszterrk 1904. évi 
augusztus hő 10-őn kelt 2772. P. M. számú 

rendeleté,
a takarmánymagok kivitelének megtiltása tár­

gyában.
A magyar minisztertanács elhatározása 

alapján és egyttértőleg az érdekelt cs. kir. osz­

trák minisztériumokkal, a melassz, (szörplé) 
tengeri, zab, lóbab, csillagfürt bükköny, burgo­
nya, mindennemű friss ős szárított takarmány­
füvek (mint széna, here stb) szalma, szecska, 
polyva, korpa, malátacsira, olajpogácsa, mos­
lék, törköly ős rőpaszeletek kivitele az osz­
trák-magyar vámterület összes határain meg- 
tiltatik.

Ez a tilalom azon a napon lép ha­
tályba, a melyen az egyes vámhivatalok tu­
domására jut és a visszavonásig érvényben 
marad.

A fent elősorolt takarmányokból álló ezok 
a kü’demények, amelyek kimutathatólag 1904. 
évi aug 12ike előtt külföldre való elszállítás 
végett vasúton vagy hjón feladattak, a határ­
állomásokon kiléphetnek.

Budapesten, 1994-ik évi augusztus hő 
10 ikén.

Városi közgyűlés.
Rövidet! végzett az a néhány törvényha­

tósági bizottsági tag a tárgyalásra kitűzött 
ügyekkel, aki a tegnapi városi közgyűlésen meg­
jelent.*

Ha dr Halász Lajos fel nem szólal, nem 
hallottuk volna, csak az előadók hangját. Még 
ezek is nagyon kevesen, összesen ketten 
voltak.

Az inttrpelláczié knál azonban érdekes fel­
szólalások történtek, azon botrányos esetből ki­
folyólag, hogy a sályi községben kiütött tűzhöz 
mikor segélyt kérlek, a városgazda nem adott 
lovakat s igy a tűzoltó főparancsnok a saját 
pénzéből kénytelen volt bérkocsis lovakat fogadni.

Szóba jött még a városi tisztviselők töme­
ges szabadságolása, amelynek hátrányára mi is 
rámntatuok már s elég éles kritikával kom­
mentálták ezeket az állapotokat.

A közgyűlés lefolyása a következő volt: 
Beöthy László főispán elnökölt.
Jelenvoltak:
Bordó Ferencz, Komlóssy József, Darvaazy 

Lajos, Dús László, Tóth Márton, Sztarill János, 
Baróthy Ákos, Kőszeghy József, Ragány János’ 
Lakos Lajos, Bozóky Béla, Mezey Mihály, Nozáky 
Rezső, Szokoly Tamás, dr Altmann Jakab, Becz- 
kay Lajos, Czeglédy Jeremiás, dr Halász Lajos, 
M helfy Adolf, Sulyok István, Széles Lajos, Weist 
Károly, dr Dési Géz», Domokos Káfbly, Feldmann 
Izidor, dr Gyémánt Jenő, dr Moskovits József, 
Ländler Ferencz, Műnk Jakab Sebestyén Lajos, dr 
Sonnenfeld Zsigmond, Steiner M. Albert, Weiszlo- 
vits Adolf.

Boráé Ferencz főjegyző felolvasta a pol­
gármesteri havi jelentőst, amelynek érdekesebb 
powjait közöltük.

Felemlíti még a jelentős, hogy néhai Szi­
lágyi D-ztő Nagyvárad szülöttén, k a tarpataki 
völgyben emlé«et emeltek s az ünnepélyre 
Nagyvárad város törvényhatóságát is meghív­
tak. A város képviseletében id. Rimanóczy 
Kálmán és Rácz Mihály biz. tagok vettek 
részt.

A lapokban olyan hírek jelent.k meg, 
hogy a városban a tífusz járvány szerüleg fel­
lépett.

Megnyugtatásul bejelenti, hogy a tífusz 
csak szórványosan fordult elő, mint más évben 
is s éppen nincs ok aggodalomra. Intézked ek az 
utczák és udvarok tisztán tartásáról és az 
éretlen gyümölcs eladásának a meggátlása 
iránt.

A pénstárvimgálat és a tisztviselők 
szabadsaga.

A pokármesteri jelentés kapc án felszó­
lalt dr Halász L jo». Csodálkozik, hogy a vá­
rosi pén? tárnál előfordult sikkasztás vizsgálatá­
ról nincs emlités téve, pedig a vizsgálatban 
fordulat állott be.

Elnöklő főispán figyelmezteti a szónokot
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Ingj csak a polgármesteri jelentéshez szól­
hat. u abban felhozottakra.

Ifakfet Ujoa dr azt kérdi, hogy a vizs­
gálat be lett-e fejezve? s beterjesztik-e a mi­
niszteri kiküldött jelentését; ha nem, az eset­
ben az ügy állásáról n jövő gyűlésen tegyen 
jelen téet a polgármester. — Felvilágosítást 
kér továbbá, hogy a városi tisztviselők közöl 
kik vannak szabadságon. Jövőben a szabadsá­
gon levők neveit közöljék a törvény ható­
sággal.

Elnöklő főispán fölvilágositásui kijelenti, 
hogy a pénztárnál a vizsgálat megtartatott s 
a miniszteri kiküldött a vizsgálatról szőlő 
jelentést beterjesztette; de a további vizsgálatot 
csak akkor folytatják, ha a törvényhatóság 
által kiküldött bizottság tagjai itthon lesznek. 
Neki is különös gondja van az ügyre a a fe­
gyelmit is gyorsan befogják fejezni. A közönség 
megnyugtatására kijelentheti, hogy egy krajczár 
újabb hiány eines a pénztárban.

A szabadságon levő tisztviselők bejelentése 
tárgyában határozzon a bizottság.

A közgyűlés a polgármester jelentését tu­
domásul vette s kívánja, hogy a szabadságon 
levő tisztviselők, a nyári hónapokban, mindég 
bejelentessenek a törvényhatóságnak.

*

A körigazgatási bizottság az 1904. év első 
feléről szóló jelentését tudomásul vették s [el­
küldik a miniszterhez.

A kereskedelmi miniszternek a Nagy­
váradon létesítendő iparoktatási intézet tár­
gyában küldött leiratát örömmel fogadták s 
megbízták a polgármestert, hogy a miniszter 
kiküldöttjével a tárgyalásokat tartsa meg s 
arról tegyen jelentést.

A belügyminiszter a Fő-utcza, Bémer-tér, 
Ssent-János és Fözes-utczákon létesítendő csa­
tornázásra vonatkozó közgyűlési határozatot 
jóváhagyta, a csatorna létesítése ellen kifogása 
nincs; a pénzügyi részletekre vonatkozólag 
azonban annak idején fog határozni. Figyel­
mezteti a várost, hogy a csatorna tisztitó 
telepét és a főgyűjtő csatornát Szent-János 
községig, szintén mielőbb építse ki. — A mi­
niszter leiratát tudomásul vették.

A kitűzött köztérvételi, kártalanítási ügye­
ket részben elintézték, részben a jövő havi 
közgyűlésre tűzték ki.

A Fő-utcza, Bémer-tőr, Szent-János- és 
Füzes-utczák csatornázási munkálatait a meg­
tartott árverés alapján a legolcsóbb ajánlatot 
tevő Madarász és Flanté vállalkozó ezégnek 
adták ki.

A villamosmfl hiányai.
Az utóbbi időkben a villamosvezetékeknél 

előfordult kőt halálos szerencsétlenség alkalmá- 1 
bői a villamosmü igazgatója előterjesztést tett I 
a tanácshoz, amelyben kifogásolja a villamos 
vezetékek építését z azt nagyon felületesnek és 
hiányosnak jelzi. Több pótlás, különösen pedig 
a szerencsétlenségek elhárítása végett kikap­
csoló állomások szükségesek. E ezélra 10000 
korona összeget kér.

A városi tanács ismertette az ügyet s ja­
vasolta a közgyűlésnek, hogy a pótlásokat ren­
delje el s az erre szükséges 10000 koronát 
szavazza meg.

A közgyűlés a tanács javaslatát szó nélkül 
elfogadta.

♦

A Sztaroveszky-utczán levő volt Füzeséri 
laktanya épületére megtartott árverés eredménye 
nem előnyős a városra s igy azt nem vették 
figyelembe, hanem az eladással kedvezőbb al­
kalomra várnak.

A többi jelentéktelenebb ügyeket is min­
den felszólalás nélkül intézték el; a kért előle­
geket és szabadság időt megadták

A íömegea szabadságolások
A szabadságidők engedélyezésénél dr Mos­

kovitz József szólalt fel. Rámutatott arra a 
szertelen, viazás állapotra, ami a városnál je­
lenleg van. A legtöbb tisztviselő szabadságot él­
vez. Más hivatalnál nem igy van s nagyon ne­
hezen megy a szabadságolás, míg a városnál 
mindenki szabadságol, akár van erre, akár nincs 
szüksége. Rendszert kell behozni a szabadságo­
lásban. Foglalkozzék ezzel a tanács.

Boráé Ferencz főjegyző Ígéri, hogy a szer­
vezeti szabályzat revíziójánál erre a kérdésre 
is figyelemmel lesznek.

*
A gyermekkórház kibő vitásét 8800 korona 

költséggel, elhatározták.

laterpellácsiók.
Az ülés végén került a sor az interpellá- 

cziőkra. Az interpellácziős könyvbe dr Halász 
Lajos két interpellácziőt jegyzettbe.

Dr Halász Lajos kifogásolja, hogy a víz­
vezeték kibővítésénél az újvárosi fatelepekre 
nem vezették ki a csöveket, holott csak 100 
méter csőről van szó. Itt sok faanyag van fel­
halmozva s tűzbiztonsági szempontból is szük­
ség volna a vízvezetékre, ezenkívül sok mun­
kás foglalkozik a telepen.

Egy kis szfikkeblttség.
Kérdi továbbá Halász Lajos, hogy minő 

intézkedések vannak gyakorlatban, ha a szom­
szédos községekből tűz esetén tüzoltősegélyt 
kérnek. Nemrég Pecze Szöllősre kértek segélyt 
s a városgazda nem adott lovakat a tűzoltók ré­
szére. A napokban Sályi községben pusztított a 
tfiz s a kért segélyhez a fogatot újból megtagadta 
a városgazda. Mezey tűzoltó parancsnok a fő­
ispán utasítására hivatkozva kérte a várostól 
a szükséges 2—4 lovat, de a városgazda azt 
felelte, neki csak az Isten parancsol. így 
Mezey a saját pénzéből fogadott bérkocsis lo­
vakat. A város 36 lovából juthatna ily ember­
baráti ezélra vész esetén pár ló, ne csak a 
tisztviselők kocsikázására használják azokat.

Boráé Ferencz válaszolt az interpelláczi- 
ókra. A vízvezetéket elvezetik a fatelepekre, 
már utasítva van erre a vállalkozó. — A fo­
gatok eltiltására vonatkozólag semmiféle ren­
delkezés nincs. Ilyen szárazságban a városban 
is lehet tűz, s nem czélszerü az igákat szét­
forgácsolni. A tűzoltó felszerelés az önkéntes 
tűzoltó egyleté s azzal rendelkezik, a város fo­
gatai azonaan csak a polgármester rendelkezé­
sére mehetnek ki a városból.

Dr. Halász Lajos rámutat, hogy a tűzoltó 
főparancsnok magándolgát is feláldozza a köz­
érdekért. Mikor a szerencsétlenségben segélyről 
van sző, nem méltányos olyan szűkkeblűén el­
járni.

Komlőssy József is hozzá szólott a do­
loghoz.

Szerinte a tűzoltó főparancsnok nem ren­
delkezhet a városi tűzoltókkal, mert a szabály­
rendelet szerint ez a rendőrfőkapitány joga. 
Viz nélkül úgy is hiába megy a segítség. A 
városban is lehet veszedelem. A felelősséget 
nem vállalhatja el senki, ha kiviszik a város 
fogatait.

Mezey Mihály nem osztja ezt a nézetet s 
Komlőssy kijelentése nem egyezik a valóság­
gal. A rendőrfőkapitány felhatalmazta a rendel­
kezéssel s igy ma is a tűzoltó főparancsnok 
rendelkezik a városi tűzoltókkal. — Majd a 
tulajdonképeni kérdéshez szól. Ezt nem inter- 

pellácziókkal lehet elintézni. Mindig segélyt keli 
nyújtani, ha veszély van. 0 is megütközött a 
városgazda eljárásán, mert az ilyen dolgot nem 
kalmár módon, de humánus szempontból kell 
kezelni. — Reméli, hogy az ő előterjeszté­
sére majd megfelelően fog határozni a város, 
tanács.

Beöthy László főispán szintén megütközé­
sének adott kifejezést. Az ügy vizsgálat alatt 
van s majd kellő megoldást nyer. A városgazda 
a főkapitányhelyettes rendeletére is megtagadta 
a lovak kiadását. A humanizmus legelemibb 
követelménye, hogy a mikor segíthetünk, segít­
sünk veszedelemben levő embertársainkon. A 
tenkei főszolgabíró jelentése a kezei között vas 
e szerint semmi védekezés nem volt, mig a 
váradi tűzoltók ki nem érkeztek. Ezek megér­
kezése után dobolták össze a népet s lokali­
zálták a tüzet. Éppen nem osztja azt a merev 
álláspontot, amelyet a kérdésben követtek. 
Kéri Halászt, hogy a folyamatban levő vizsgá- 
lat miatt vegye tudomásul a választ.

Az interpellácziókra adott válaszokat tu­
domásul vették — s ezzel a közgyűlés vé­
get ért.

Fellázadt falu.
Részletesen jelentettük, hogy ötszáz pusata- 

tenyői lakos megszállta a gr. Almássy tulajdo­
nát képező b'rtokot, egymás között felosztották 
s hallani sem akarnak arról, hogy a birtokot 
régi tulajdonosának visszaadják.

Az esetről sz újabb részletek a következők:
A tömeg egy része, a mely a csendőrség 

megérkezéséről még mit sem tudott, gyűlést 
tartott, amelyen elhatározták, hogy másnap 
minden uj tulajdonos, ki ki a maga földjén 
megkezdi a szántást. Egyúttal kiadták a vezé­
rek a rendeletet, hogy jöjjön mindenki a mag­
tárakhoz ős megkapja a maga részét már az 
idén behordott termésből is.

Több sem kellett a tömegnek. Szekerekért, 
zsákokért mentek s mikor visszatértek a csend­
őrökkel találták szemben magukat. Előbb lár­
mázni, kiabálni kezdték: azután látszólag meg­
nyugodva vonultak vissza. A lázongás vezetői 
azonban itt is azt hangoztatták, hogy a mag­
tárból rajtuk kívül senki sem vihet, ki semmit 
és nem is engedik, hogy kivigyen mindaddig, a 
mig gr. Almássy a jogos birtoklást ki nem 
tudja nekik mutatni.

Mikor a tömeg a főszolgabíró ismételt fel­
szólítására sem oszlott szét, Herkely hadnagy 
hat lovas és huszonhét gyalogos csendőrt ve­
zényelt ki a tömeg eloszlatására. A csendőrség 
már vonult kifelé s a tömeg még mindig 
együtt volt s elszántan követelték vezetőik ki­
bocsátását.

A kivonuló csendőrökkel éktelen kiabálások 
közben szembe szállt Hegedűs Mihály, szintén 
szajoli lakos s vasvillájával támadt ellenük. 
Csillag Márton őrsvezető és Kiss Menyhért 
csendőr erre egyszerre használták szuronyaikat. 
Csillag a Hegedűs Mihály balkarján, Kiss 
csendőr pedig a Hegedűs oldalán ejtett sebet. 
Hegedűs Mihályt a csendőrök azonnal a ma­
jorba vitték, a hol orvosi ápolás alá vették.

Ezalatt a csendőrség többi részével szem­
beszállt a tömeg.

A csendőrség szétoszlatta a tömegei és 
visszaszorította őket a faluba. Ott talán sjra 
gyülekeztek volna, ha őszre nem veszik, hogy 
megérkezett a katonagág is.



1904. auguMtuB 12 TIMäNTUL (186. M.) 6

Szolnokról érkezett meg a 68. gyalogezred 
egy százada, a mely erős dobpergéssel, szúró- 
nyos fegyverekkel vonult a falu főutczájára.

üstére csendesség volt. Hogy a csendőrség 
beavatkozása mennyiben volt hatással tervükre 
és további szándékukra, még nem tudni.

á bárom elfogott vezetőt este az állo­
máson s onnan a szolnoki kir. ügyészséghez 
kísérték. A fenyői birtokot és Szajol községét 
a csendörség járőrökkel portyáztatja. A bujto- 
gató nyomozása folyamatban van.

ÚJDONSÁGOK.

'Nfustelettel kérjük azon előfizetőin­
ket, kik a múlt, valamint a jelen évről 
hátralékban vannak, hogy előfixetési 
dijaikat mielőbb kiegyenlíteni szíves­
kedjenek.

* Hlhunyt kanonok. Gyásza van a csa­
tiad egyházmegyének. Egy régi oszlopos tagját 
elragadta a halál. Spéth Károly, csanádegyház- 
«isgyei kanonok, életénék 82-ik évében, rövid 
szenvedés után végelgyengülésben meghalt. Spéth 
Károly 1822 évi junius 30-án született Lippán, 
1845-ben szentelték föl és 1848-ban kezdte 
meg pályáját mint káplán Ujbessenyőn. 1883- 
ban lett kanonok és szemináriumi rektor. Több 
tudományos és irodalmi társulat tagja, a pap­
nevelő intézet tanára és vizsgázó bizottságának 
tagja. 1887-ben lett apát, 1900-ban pedig pá­
pai prelátus.

* Vtaaás egy hnllasi&llltás körül 
Mikor a városházán keresztülvitte a tanács a 
délelőtti hivatalos órákat, azzal igyekeztek meg­
nyugtatni a közönséget, hogy azért délután is 
el lehet a sürgős ügyeket intézni, mert lesziu- 
apekcziós tisztviselő. Hogy ez az Ígéret meny­
nyiben vált be, eléggé illusztrálja a következő 
eset, amely a városházán történt. Egyik délután 
sürgősen kellett kiállítani egy hullaszállitási en­
gedélyt. Tudjuk, hogy ez nem tűr halasztást. 
De délután lévőn, nem volt a városházán olyan 
inspekczíős, aki ezt kiállíthatta és aláírhatta 
volna. Végre megtalálták Dús László v. fő­
ügyészt. aki már előzőleg kijelentette, hogy nem 
farija a délelőtti hivatalos órákat. Most már 
volt aláiró, de elvolt zárva a polgármesteri ik­
tató és a polgármesteri pecsét. Gondolomra ad­
tak egy az nap iktatott darab számánál né- 
hánynyal nagyobb számot s a kéznél levő ta­
nácsi pecsétet ütötték a nehezen elkészült en­
gedélyre De még ez sem volt elég. Az anya­
könyvi hivatalnál sem tudták a szükséges rá­
vezetéseket eszközölni, mert akkor még ott 
nem volt az inspekcziós, végre megfogták a 
főorvost, aki a szükséges rávezetést eszközölte, 
így sikerült végre, szabálytalanságokkal, a va­
lóban sürgős ügy elintézése. De ez csak egy 
azokból, amikben a közönség hátrányt szenved 
az uj rend miatt, a mely szükséges a város* 
tisztviselők azon felfogása szerint: Ha sürgős 
— jöjjön holnap!

* Siéles-ntcaa kövezése. A Rét leg­
szebb ntczáját, a Széle^-ulczát a város — tud­
valevőleg — parkiroztatta s a befásitott térség 
mindkét oldalán levő kocsi-utat pedig kikövez- 
tetle. A kövezési munkát már teljesen befejez­
ték s az utakat átadták a forgalomnak. Pár év 
múlva a széles-utczai befásitott térség valóságos 
nyári üdülőhelyévé fog válni a réti közönség­
nek. Természetesen csak akkor, ha a rendőrség 
nagyobb gonddal fog őrködni az uj köztérre, 

mint eddig s nem fogja engedni, hogy egyesek 
sertések és aprómarhák legeltetésére használ­
ják fel.

* Tanári naegbluás. Andrássy Jenő 
drt, a nagyváradi fiatalság e szépreményü 
tehetséges tagját a vallás és közoktatásügyi 
miniszter a szegedi állami felsőkereskedelmi 
iskola jogi és közgazdasági óráinak ellátásával 
bízta meg az 1904—5 iskolai évtől kezdve. 
Andrássy Jenő, ki ez idő szerint Frankó 
Eudre nagyváradi ügyvédnek jelöltje, uj állását 
a jövő hónap elején fogja elfoglalni.

* Amikor kell egy kis elemiden- 
ség. A moder gonosztevők furfangját és bátor­
ságát a lapok hasábbjairól ismeri az egész vi­
lág. A legjobb akasztófa humorokat nem aa 
élczlapok, hanem maguk a gonosztevők gyárt­
ják. Velük született, naturális szemtelenségük­
kel a komolyabb »esetet« nevezetessé tudják 
tenni. Némely alakok arezátlansága, határtalan. 
Tegnap délelőtt is operált egy ilyen alak, Muzs- 
lán Antal czipészsegéd, aki elment Sulfelján 
Nasztázia mosónő lakására s annak szeme lát­
tára összeszedte a hozzá idegenektől mosás vé" 
gett adott ruhákat, ládájába gyömöszölve to­
vább állott A szegény asszony hiába tiltakozott 
a jogtalan eltulajdonítás ellen, mit sem ért, 
mert különös vendég a legnagyobb lelkinyuga­
lommal folytatta és be is fejezte érdekes mun­
káját. Az elemeit fehérneműnk értéke ötven 
koronára rúg s bizony ha a tettes nem csípik 
el soká meg fogja sinyleni a látogatás árát. A 
tett elkövetése után Sulfelján Nasztázia pa­
naszt emelt a rendőrségen kellemetlen vendége 
ellen. A rendőrség szigorú és széleskörű nyo­
mozást indított a tettes kézrekeritésére.

* A békebiró fiaeiése. Tegnap délben 
a Körösp irton, két fürdőző subancz összevere­
kedett. A verekedés zajára nagy tömeg csődült 
össze. Zsigmond János kőművesmester béke­
híréként közzéiépett a verekedőknek, de vesz­
tére, mert Farkas Mihály az egyik verekedő, 
földönheverő ruhájához szaladt, melyből egy 
kést ráütött elő s azzal oldalba szúrta Zsig- 
moudot. ki eszméletlenül rogyott össze. Az 
összegyűlt tömeg elfogta a késelő suhanczot s 
jól elpáholva ott átadták egy közeli rendőrőr- 
szemnek. A csavargó annyira föl volt dühödve, 
hogy tajtékozni kezdett. Mérgében földhözvágta 
magát s nem akarta hagyni magát a rendőrtől 
bekísérni. Csak később, a közönség segítségével 
lehetett a késelőt Kocsira tenni, melyen a 
rendőrségre szállították, hol előzetes kihallga­
tása ntán lezárták. A szerencsétlen békebiró 
Zsigmond János sérülése súlyos, de nem élet­
veszélyes. Több heti gondos ápolás ntán aligha­
nem elhagyhatja ágyát. Farkas Mihályt még a 
mai nap folyamán át fogják kísérni az ügyész­
ség börtönébe.

* Waldeck Rousseau meghalt. Wal- 
deck-Roussean, volt franczia miniszterelnök, 
aug. JlO-én, délután fél öt órakor meghalt. 
Halálát gyógyíthatatlan máj- ős vesebaja 
okozta. — WaldeckRoussean egy tekintélyes 
nantesi ügyvédnek volt a fia, 1879. óta szere­
pelt, mint’politikus. A politikában erős hive 
volt a franczia köztársaságnak. 1899-ben mi­
niszterelnökké lelt, mely minőségében ö kez­
dette meg a franczia szerzetesek ellen azt az 
ádáz harczot, metyet utóda, Combes, oly vak­
merő kérlelhetetlenséggel, minden jog ős igaz­
ság lábbaltiprásával fejezett be, hogy maga 
Waldeck-Rousseau is megdöbbent tőle. — 
Temetése szombaton lesz Párisban, a Clotild 
templomban, a hol ravatala is elhelyezve van. 
Temetésén minden díszt és pompát mellőznek. 
A montmartsei temetőben fogják holttestét örök 
nyugalomra helyezni.

* Milyen less aa ide! sillret ? Rend­
kívüli időjárások alkalmával, mint amilyen a 
mostani is, a régi krónikákhoz szoktak for­
dulni s a régi időkben történt hasonló esetek­
ből igyekeznek következtetést vonni. A mai 
tartós ős kétségbeejtő szárazság folytán szintén 
előveszik az egykori följegyzőseket s azt akar­
ják megállapítani, hogy az elmúlt századokban 
előfordult száraz esztendők idején a bortermés 
milyen volt. Nos hát a följegyzések kissé el­
lentmondók. 1260-ban rettenetes azáraiwág 
uralkodott, a bortermés kitűnő volt. Három 
övvel később aztán forrőság ős szárazság 
aggasztotta az embereket és a szüret a leg­
jobbak közé tartozott. Hasonló eset történt 
1294-ben ős 1482 ben, valamint az 1540-ik 
esztendőkben is. Ezekben az években három­
négy hónapig sem esett az eső. Voltak azon­
ban olyan meleg és száraz esztendők is, a 
melyek a bortermést egyszerűen tönkretették. 
Ilyen volt 1448., 1556. és 1638., a mikor a 
szőlőtermést a hőség és a szárazság folytán 
valóságos katasztrófa érte. Más szóval a régi 
följegyzősek és tapasztalatok alapján sem lehet 
megállapítani, hogy az időn milyen lesz a 
szüret.

* Kossuth szobor Nagyváradion. A 
Kossuth-szobor intéző végrehajtó bizottságának 
m. tisztelt tagjait van szerencsénk f. hó 12-én 
(péntek) délután 6 órakor a »48-as népkör« 
helyiségében (Körözs-utcza Szabó Gyula-ház) 
tartandó gyűlésre tisztelettel meghívni. N így- 
várad, 1904. augusztus hő 11-én. Hazafias 
üdvözlettel: Cser Jinos h. elnök, Katona 
Mihály jegyző.

* Hogy kárba ne vessaen. Az egy 
leli orvos János gazdának gyomorgörcsök el­
len orvosságot rendelt. Mire azonban a beteg a 
patikáka ért, elmúlt a fájdalma, de azért oda 
szól a gyógyszerősznek: Kérem ténsur elmúlt 
már a bajom; tessék a medaczina helyet egy 
iskátulya bajuszpedrőt adni, hogy ne vesszen 
kárba a reczepicz.

* Xénia nyertese. Hírül adtuk a múlt 
héten, hogy Etsedy Albert bátyánk egyik, kitűnőé» 
sikerült tájképét a Xénia név hódolója nyerte 
meg — a képen lévő, de nem látható léghajóval 
egyetemben. Közleményünk folytán a nyertes férfiú 
nálunk jelentkezett is, de mivel egyelőre incogaitó 
kíván maradni, ez utón kéri fel a művészt, szíves­
kedjék a festményt szerkesztőségünkben deponálni, 
a hol ő átfogja venni.

* Rejtélyes halál. Hal Johanna ko­
lozsvári születésű 32 éves magánzó Kolozs- 
vári-mczai lakásán tegnap este 10 óra tájban 
hirtelen rosszul lett. A házbeliek rögtön orvo­
sért és rendőrért telefonáltak. Az eszméletben 
állapotban levő nőt a gyorsan előérkezett 41-es 
számú rendőr beszállította a közkórházba, 
ahol aztán a nélkül, hogy eszméletre tért 
volna, meghalt. Az esetről a nagyváradi kir. 
ügyészséget is értesítették, mely a rejtélyes ha­
lál megállapítása végeit elrendelte a hulla fel- 
bonczolását.

* Egy fürdő fiú halála. Togyeriás Já­
nos, 7 éves fiú, ki apja jószágait legeltette, 
Kisjenőn a falu melletti tóban fürdés közben 
a vizbe falt.

* Hull a fáknak a levele . . . Pedig 
még milyen messze vagyunk az ősztől. A nagy 
szárazság, az óriási hőség időelőtt megsárgította 
a fák leveleit, hogy még azt a kevés időt se 
élhessék át teljes pompájukban, mely alatt 
zöldt'lníök kellett volna. A sétaterek és az 
erdők fái alatt vastag rétegben hevernek a 
megsárgult, leszáradt levelek. Talán ők is gyá­
szolni akarják azt az áldástalan, ínséges esz­
tendőt, mely nyomorával meg fogja tanitani az 
embereket Istenhez térni. Még az örökzöld fe­
nyő« is bágyadtabbak, mint máskor. Az egész 
természet megváltozott, csak az emberek nem. 
Ok majd később fogják megsiratni a 1904-ik 
esztendőt; mikor már a nyomor, az ínség kol­
dussá tette a nemzetet . . .

* Ellopott arany gyűrű. Kis Juliska 
szakács ;ő íö-utczai lakásából, tegnap virradóra 
ismeretlen tettes ellopta a leány tiz koronát
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érő arany gyűrűjét, mely esetlen ékszere volt. 
A lopást valószínűleg a házi viszonyokká! is- 
aaerő-i egyén követte el, meri a szskácsnő. aste 
lefekvéskor gyűrűjét asztalára tette s teljesen 
idegen nem fordulhatott meg reggelig a szobá­
jában. A toivajlásró! a rendöiséget is értesí­
tette, mely elrendelte a tettesnek a nyomo­
zását.

* Bészegen a halálba Dörner Miklós, 
aj-palotai lakos tigoap nagyon leitta magát. 
Mikor aztán ittas állapotban lakására ment, a 
kára kapuja előtt összeesett és meghalt.

• Kiveszett egy fehérszőrű sárgás foltos 
vizslakutya. Becsületes megtalálója jelentkezzék 
a rendőrségen, hol illő jutalomban részesöl.

SZÍNHÁZ.
üj színház Egerben. Aug. 20-ára va 

lószinüleg elkészül Egerben az ej színház. A 
színházi bizottság Ba la Kálmánnal, a miskol- 
czi szinikerölet igazga'ójáva) már megkötötte» 
szerződtst. A szezon aug. 20-ítói oki. 13 áig 
tart. A szezon alatt köteles a társulat minden­
nap játszani s hetenkint két féláru előadást 
tartani. Jutalomjátékot egyáltalán nem enged a 
szerződés. A megnyitó előadást a szinögyi bi­
zottság akarta rendezni az uj színház javára, 
de erre a ezélra Balh Kálmán a tél folyamán 
ajánlott föl egy előadást.

TÁVIRATOK.
Császka György utolsó órái.

Budapest, aug. 11. (Saját tud. táv.) 
A beteg főpapnak már tegnap délben 
39 7 fokos láza volt. Orvosai tüdőgyulla­
dást kostatáltak. Az aggónia ma délután 
3 órakor kezdődött, 4 órakor felvette a 
beteg főpap az utolsó kenetet, miután 
előbb ájtatosan meggyónt és megáldo­
zott. Az egész aggónia alatt egy i is 
ezüst feszületet tartott a kezében, melyet 
áhítattal csókolgatott. Utoisó szavai tit­
kárához voltak, hogy majd holnap fogja 
aláírni az aktákat. A halál 5 óra 30 
perczkor állt be.

A háború.

Port-Arthur bevétele késik.
Tokio, aug. 11. P»rt-Arthur b vételének 

késlekedése itt nagy izgatottságot kelt. A kü 
lönben csendes nép naponkint megjelenik a 
hadügyminiszter.qm előtt, és P.rt-Arihur elfog­
lalásáról köteteinek híreket. A népet megnyng- 
tatják, hogy az rövid idői belől bekövetkezik.

x Tengeri csata.
Budapest, aug. 11. (Saj. tud. fáv.) 

Az orosz hajóhad kivonult a port-arthuri 
kikölöböl a nyilt tengerre, ahol Togo 
röglön támadni kezdte. Kemény csata 
fejlődött ki, mely éjfélig tartott. A japán 
torpedó flotilla azután is támadást telt 
az orosz hajóhad ellen. Hajnalhasadlakor 
a japánok azt vették észre, hogy a Ret- 
vizán és egy másik nagy czirkálóhajó 
úszik Port-Arthur felé.

Ab oroszok támadásra készfllnek.
Budapest, aug. 11. (Saját tud. táv.) 

Anpingnál az oroszok sziklákat törnek, 
hogy hadállásukat megerősítsék. Úgy lát­
szik, támadásra készülnek. Mukdennél 
óriási számú orosz haderő van, hogy 
útját állja Kurokinak. Az orosz haderő 
folyton kap erősítő csapatokat.

A japán ütegek és oross haderő.
Budapest, aug. 11. (Saj. tud. táv.) 

Az orosz hajóhadát a port-Arthuri kikö­
tőből a japán páni ütegek tüzelése szo­
rította ki a nyi t tengerre.

Sztrájkoló pinezérek
Toulons, »eg. 11. A sztrájkoló kávéházi 

pinezérek mi újból tüntettek. v kávéházat 
kővel dobáltak meg. A csendörség többször 
kivont fegyverrel ment rájuk és végül helyre­
állította a rendet. Egy csendőrt súlyosan meg­
sebesítettek.

Bányászok sztrájkja.
Dux, aug. 11. Az uj szolgálati rend kö­

vetkeztében a brnehi tárnákban sztrájk kelet­
kezett a munkások között. A reggel leszállás­
kor 800 embtr maradt kin.

A brixtoni rejtély.
— Bűnügyi regény. — |

Irta: A. C. D. (Angolból.) 3» )
Második rész. |

(A Szentek Országa.)

I. FEJEZET.
A nagy sziksó-sivatag.

tszak-Amerikának közepén van egy rop­
pant nagy, kietlen sivatag, mely sok esztendeig 
akadálya volt a czivilizác ió terjedésének. A 
Sierra-Nevadaiól Nebraszkáig s a Yrllowsiooe- 
folyótól észak felől, a Coloradóig délfelé, a 
csönd és pu-ztacág birodalma ez a vidék.'Nem 
mondhatni azonban, hogy egyhangú; hófödte 
hegyek és alacsony dombsorok váltakoznak 
rajta, mely völgyekkel, sziklás hasadénokkal; 
iit-ott sebes folyók törnek eő a s ük hasadé- 
kokból és gyorsan szdik át a roppant síkságo­
kat, melyekek télen a hó, nyáron az ép oly 
fehér szksó takar.

Talán az egész világon sincs oly szomorú, 
vissza riasztó vidék, mint az, amely a Sierra- 
Bianca északi lábainál kezdődik. A meddig a 
szem iát, végtelen messzeségben terjedez a 
sivatag alföld, melynek fehéren csillogó sziksó- 
kérgét csak itt-ott tarkítja mesr egy-egy pocso- | 
lyan, vagy csene ész bokor. A szemhrtár túlsó ! 
végén magas hófödte csuc ok kéklenek, de se- I 
hol nyoma since az életn k; — se madar, se ’ 
négylábú nem él azon a tájon, s oly puszta í 
és csöndes a vidék köröskörül, mint nyári éj- j 
szakán a temető. ' |

A hegyről letekintve, kanyargós ut látszik, | 
mely derékban szeli át a sivatagot és elvész I 
a távolból ... De, aki lemegy a síkra és kö- • 
zelebt ről i ézi meg ezt az utat, eliszonyodik: — i 
csonthaimok ezegélyzik jobbról-talról, elhullott I 
ökrök és emberek csontjai . . . s tíz nötszáz I 
ménfőid hosszúságban o szörnyű ménfőid mu- | 
taiők jelz k az utat! t

Az 1847-ik év május hónapjában egvet- » 
len egy uiae járt e szörnyű vidéken. Ránézve ■ 
nem lehetett volna m-gmondani, hogy az öt- 
venhez van-e közelebb, vagy a hatvanhoz. Az 
arcza sovány és naptól ég-tett volt, mint a per­
gamen simult kiálló pof» csontjaira, míg összbe- 
vegyült, hosszú, fekete baj" bozontosán hullott J 
a homlokára és a válla ra. Beesett s>emei I 
lázas tü ben égtek és sovány, rázott kezei gör- • 
esősen szorongatták a puskát, melyre támasz- I 
kodott. Hatalmas, izmos termetéről leiftt az 
erő, de sovány arczáu, görnyedt alakján 
meglátszott, hogy végkep oda van . . . az éh­
ség és szomjúság elcsigázta, összetörte, ez az 
ember már a halállal vívódott.

Fáradtan vánsrorgott föl a kis dombra 
melyen állt és reménykedve nézett szét, hogy 
nem lát-e vizet valahol ... De bármerre né­
zett a végtelen sivatagon, sehol se látott vizet, 
sőt még csak növényzetet se, melynek ottlé- 

< téből arra következtethetett volna, hogy viz is 
! van a közelben.
? — Mindegy már nekem! — sAhajtott
’ halkan. — Itt is ép oly jól meghalhatok, mint 

akár cíthon, az ágyamban I ...
Leheveredett a földre, de előbb letett» 

puskáját s egy nagy szürke abroszba kötött 
batyut is, melyet a hátán czipeít. Úgy tetszeti 
hogy a batyu már nagyon nehéz volt, mert 

i mikor az utas leemelte válláról, hirtelen és 
\ ütődéssel esett a földre . . .

Ugyanakkor valami nyögő, siró hang tört, 
elő a batyuból s mindjárt rá kibújt a kis sá­
padt arc?, rajta két gyönyörű, barna azetn 
s a kis leány panaszos szemrohányá^al 
mondta:

— Nem vigyáztál rám és megaiötíam 
magam!

— Oh, pedig nem akartam ám! — fogad- 
kozott az öreg bűnbánóan.

A kis leány most már egészen kibúj a 
batyuból; körűikéiül öt éves lehetett és c«inos, 
tiszta ruhácskáján, fehér kötényén meglátszott a 
szerető anya gondossága. Bár ő is sápadt volt, 
azért a színe is, ereje is több volt, mint a tár 
sáő; az éhség és szomjúság még nem gyötörte 
el annyira.

— Hol fáj, kedvesem, hol fáj ? — kérdés»1,$ 
az öreg atgódva, látván, hogy a kis leánya a 
fejét dörzsöli.

— Itt nil ... Es csókold meg, akkor 
elmúlik, — felelte a kicsike, odatartva a fejét.
— Anya is mindig úgy szokta . . . D@ hol 
van az anya ?

— Elment kedvesem ... de ne fé| . . . 
nemsokára ismét meglátod.

— Eimrnt? — csóválta fejét a kis leány.
— Ez igazán furcsa; még csak el se búcsú­
zott tőlem . . . Pedig máskor mindig össze 
visszaesőkön, ha csak a szomszédba ment 
is ... és most bárom nap óta oda jár 
Hanem milyen meleg van itteni . . .Oly szom­
jas vagyok, hogy még... és éhes is vagyok... 
Nincs egy kis viz valahol, nagyapám... vagy 
egy kis kenyér? ...

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Határidők.
Budapest, aug. 11,

Buzaáprilisra — — — __ __ __ __ ygg
Búza október — — — — 7^
Tengeri — — — — — gyft
Rozs okt. — — — _  __ __ __ __ g
Zab ápr. — — _ _ _ _ _ _ 5.90
Káposzta, repeze, aug. — — — _ — 11.9CO

Értéktőzsde.

Budapest," aug tt
Osztrák hitel — — _  __ __ __ 685 60
Magyar hitel — — — — — — — 749’bO
Allmvasut — — — __ __ __ __ 694.—
Ritnamurányi — — — __ __ __ __ 488.__
Magyar jelzálog — — — — — — 535.»

Wagon-kölcsön

Hivatalos árfolyamok
budapesti áru- és értéktőzsdén 1904. aug. 11-én.

Magyar aranyjáradék — — — — — 118 7& 
Magyar koronajáradék — — 97.I&
Magyar vasúti kö) sön aranyban 4 - — — 8S»
Magyar vusuti kölcsön enlstben
Magyar keleti vasúti állsmkövény 1876-ból — .—
Magyar fChítehernientesitési kötvény 4’/, — 97.7b
Italmérési jog megváltási kötvény _ _ —
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uorvith szlavón földtehermentési kötényt — 9 06
Magyar nyereményHwrsjegy-kölcaön - _ 161

é* Tgedl «Merrek-kőlcsön 98.76
Oaztrik járadék papírban — _  _  _  __ qq
Osztrák járadék papírban — — — iißfa)
Oszlók járadék aranyban - _ _ _ _ ™
Osztrák korona járadék — — — 155-

Osztrák államsorsjegyek — _
Osztrák magyarban részvény — 
Magyar hiitelbankrészvény — 
Osztrák htelintézet részvény _
Párisi vista — — — _  __
29 frankos arany (Napoleon’dor) 
Németbirodalmi márka _  _

18 Oq 
762.7g 
638.25 
632 60 

.19 
117.17 
86239.

Londoni vista — -
20 márkán arany —

90
98 4+

Á u*rkrartMrt f.UI«.:

Dr. VüCSKICS GYULA.

52

„JEGENYE“ 
gyönyörű fekvésű gyógyfürdő. 

(1600 méter magasan,)
Pánffy-Hunyad és Kolozsvár közt.
Vásártelki vasas Moor-

fürdők
11° Lobog ó-fürdők.

Igazgató orvos:

Dr. Kazay Kálmán.
Javalva:

kezdődő tüdőbajosoknak, scrofu- 
lótikusoknak, angolkőrosoknak

csuz, vérszegénység, idegesség ellen. 
Prospectust küld

a kezelőség.7M

Ozv. BR E11 JAXOS-né 
w nyilvánossági joggal felruházott magán 
tan-és nevelőintézete 

leányok számára

Tanítja az elemi és polgári leányiskolák összes tan­
tárgyát. Különös és kiváló oktatást ad a német- és 
franczia-ny elvben valamint zongorajátékban. Az 
oktatás mellett kiváló gond van fordítva a szolid és 

házias nevelésre.
Rendkívül egészséges fekvése, páratlan ellátása és 
gondozása miatt melegen ajánlható minden szülőnek, 

kinek leánya testi és lelki fejlődése becses.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. |

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Apácza-utcza 3. szám

Művek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonalzatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek, 

levélboritókok.

Elvállal és készít: 

ízléses kivitelben 
mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Levélfejek, 

számlák, falragaszok, 
báli meghívók, 

táncrendek, étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek, 

gyászlapok 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

k-

hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.
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„Központi Takarékpénztár“ rész­
vénytársaság 

Nagyvárad, Olasz!
SzieMz- ü SzfiáojI Dezsö-utcza sarkán Adorján Emil ház 

Törlesztésen 

jelzálogkölcsönöket nyújt 
10, 15, 20, 25, 30, 35, 40 és 50 évi 

visszafizetésre.
A kölcsönöket a legolcsóbb kamatláb i 

mellett folyósítjuk és a legrövidebb idő ’ 
alatt bonyolitjuk le.

A törlesztéses kölcsönöket záloglevél 
alapján nyújtjuk, azonban a záloglevele­
ket teljes névértékben számoljuk el, azaz 
a kölcsön teljes összegben fizettetik ki.

Drága kamatozású kölcsönök he­
lyett olcsóbb kamatozású kölcsönöket 
bélyeg és illeték mentesen nyújtunk.

Kölcsönöknél hiteles telekkönyvi ki­
vonat, hiteles telekkönyvi birtokiv, eset­
leg községi becsű bizonyítvány beküldése 
elegendő.

A „Központi Takarékpénztár“ 
részvénytársaság.

Hirdetmény.
1

.Nagyváradi Hitelbank Részvénytársaság 
(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 

elfogad betéteket könyvecskékre és 
számlára:

6 hóig elhelyezett O kamatot,
összeg után » fizet.

Előnyös feltételek mellett leszámítol 
váltókat.

Jelzálogokra kölcsönöket nyújt.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.
897 űz igazgatóság

Nyomatott a Szent László i jomdáüan Nagyváradon.

Hatóságilag engedélyezett

MT- VÉGELADÁS! -W
Más vállalat miatt az üzlet teljesen feloszlik.

ÜZLETHELYISÉG is KIADÓ.

SERÉNYI M Szt.-LáSZlÓ-téf, Sas-szálloda kapuja mellett.
Az összes raktáron lévő árukat gyári áron alul is eladom. U. m: valódi tajtékpipák és szipkák, solingeni zsebkések 
és borotvák.esőernyők, sétapálczák, dohány, szivar- és pénztárczák, evőeszközök, tálczák, gyermekjátékok, harmoni­
kák, sérvkötők, különlegességek és mindenféle kefeáru, illatszerek, fapipák, franczia-babák’ iskolatáskák, pi­
paszárak, fésűk, flóta, pikula, hegedűk és hegedű-vonók, és hurok, piaczi táskák, férfi ingek, lábravalók, kézelők, 
gallérok, nyakkendők és harisnyák, külf. kosarak, kézi, asztali és zsebtükrök, külf. szemüvegek stb. stb. Kitűnő 
Sinner varrógépek mesés olcsó árban.

az
Előre haladt idény miatt 

összes nyári szép válogatott rőfös és női divat-árukat 
nagyon olcsón elárusítjuk.

13
22
28

kr.
kr.
kr.

500 méter maradék voil finom. . 19 kr. 500 méter maradék áttört bat'szt
500 méter maradék franczia b tiszt 21 kr. 500 méter maradék atlasz szatén 
50u méter maradék ruha vászon 25 kr. 5000 méter maradék hazai delin

5000 méter maradék franczia delin 37 kr.

Csipke maradékok 1 kr.-töl feljebb.

Kovács L. és Társánál
Nagyvárad, Zöldfa-utcza elején.


